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l Общие положенпя
1.1 Настоящм методлка поверки распрстtlняется на тепловизоры инфракрасные IRay

(да:lее по тексту - тепловизоры), испоJъзуемые в качестве рабочих средств измерпий и
устiцIiлвливает методы и средства их перви.пrой и периодической поверк.

В рзультате поверки доmкIы быгь подтверждены следующие метрлогические
требования, приведенные в Приложении А.

1.2. При определении метрологическю( характеристик в pirмKalx проводимой поверки
обеспечимется передача едlницы температ}ры в соответствии с государственной поверочной
схемой, утвержденпой прик.вом Росстандарта от 23.|2.2022 N9 3253, полгверждающая
прослеживаемость к государственным первиIшым эталон:lJr, ГЭТ 34-2020 и ГЭТ 35-2021.

1.3 В настоящей методпке поверки испоJьзуется метод непосредственного сличеЕия.

2 Операцпп поверки
2.1 При прведении поверки доJDкны бьггь вьшrоlпlены операции, },казанные в таблицеl.

Таблица l

3 Требовапrrя к ус.JIовиям проведенпя поверкп
3.1 При проведенИи поверкИ должIlЫ собrподатьсЯ следующие нормaшьные условlrя

измерний:
- температура окружшощей среФl, ОС от +15 до +25

- относительнм влzDкность окружшощей среды, % от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7

4 Требованпя к спецпаJIпgгам
4.1 К прведениrо поверки допускается персонirл, ИЗ}ппrвIпий экспJryатационн.уIо

доку}rентациЮ на поверяемьй тепловизор и средстм измерпий, }лIаствующrе при проведении

поверки.

5 Метрологпческпе п технпческrrе требованпя к средgгвам поверкrr
5.1 При проведении поверки примеЕrIют средства поверки, }казшrные в таблице 2.

обязательное выполнение
оп по

первичной
по ке

периодической
по ке

Наименование операции

Да 7внешний осмо

!а Да

9Да
Проверка программного обеспечения

изм

10Да НетОпределение угла поJIя зрения по горизонтllJIи
и кали

11ДаДа
Определение метологических характеристик
и подгверждение соответствиJI средства
измерений метрологическим трбоваrиям
примечание - При получении отрицательньж результатов в процессе проведения той или

инои оп
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Номер разлела
(пlнкга)

метод,Iки
поверки

Да

8Контроль условий поверки (при подготовке к
поверке и опробовании средства измерений)

Да

поверкаll!l



Таблица 2 - ства по

Перечень ркомендуемь,D(
средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствarм поверки, необходимые для

проведения поверки

Операции
поверки,

требуюIrще
применение

по
Срдство измерений температуры
окружающей срды:
д{апазон измерншi от IIJIюс l5oC до плrос

25ОС, пределы допускаемой абсоrпотной
п ости *l оС

Срлство измерений относrтгельной
влtDкности окрlя<аюшей среды: дr:шазон
измерениЙ от 30 % до 95 Уо, предеJrы

скаемой абсоrпотной погрешност[r +5 О/о
допу

Измеритель влzDкности и
температуры ИВТМ-7 М
5Д, рег. }ф 71394-18

Средство измерений атмосферного давления:

дrапазоIr измерений от 80 до 10б кП4 прлелы
допускаемой абсо.rпотной погрешности *5кПа

п.8 Контрль
условий поверки

Излуrатель протлкёнпое
черное тело ОИ IFIT
<Атлас>, рег. JФ 71363-18

Срелство воспроизведениJr и поддержанlrя

температуры в диtшазоне значений
от плюс 30 "С до пrпос l20 ОС, нестаби;rьность

поддерж:lния темпераryры не более а0,2 ОС

Линейка контрольная с
отсчетными JIупzлJi{и

кJI-1000, г. N 1514-61

Средство измерений
значений от l до 3

отклонением + 0,08 мм

длины в длzшазоне
см с допускаемым

п.9 Определение

угла поля зрения
по горизонтаJlи и

вертикalли

Изrryчатель АЧТ -50/120,
мод. АЧТ 60Д50/50,

рег. Nя б1461-15

Эталоны единицы температуры и средства

измерений, соответств},ющ{е требованиям к
этzллонiлм l разряла по Государственной
поверочной схеме для средств измерений
температуры, },тверждеЕная приказом

Росстандарта JS3253 от 2З -12.22 г. (часть 3) в

длaшазоне значений от минус 20 до пrпос 50 ОС

Исто,пrик изJгления в

виде моделей черного тела
М310, рег. N9 56559-14

Эталоны единицы температуры и средства

измерний, соответств},юIщrе трбовшrиям к

эт:шон:ll\,t 2 разряла по Государственной
поверчяой схеме для средств измерений

температ}рьц }тверждеЕная прикilзом

Росстандарта Ns3253 от 23.|2.22г. (часть 3) в

диlшазоItе значений от (Ь*р, 
"р.+5) 

до +450 "С

Источник изJrrlения в

виде моделей черного тела

М330, рг. N9 56559-14

Эталоны единицы температуры и средства

измерний, соответств},ющjе трбовшrиям к

этzlлонalм 2 разряла по Государственной
поверочной схеме дш средств измерений

температуры, }твержденн.ц приказом

Росстандарта JФ 325З от 2З.12.22 г. (часть 3) в

ди:шазоне значений от пJIюс 450 до пrпос

600ос

п.l0
Определение

метрологических
хар:lктеристик
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Перчень ркомендуемьD(
средств поверки

Операчии
поверки,

требующие
применение

с по ки

Метрологические и технические трбовапия
к средствall\{ поверки. необходимые для

проведения поверки

Исто.пrик изJгrIения в
виде модели черного тела
FASTCaI 3000

Эталоны единицы температл)ы и средства
измерпий, соответствующие трбовапияrr к
эт:lлонаN{ 2 разряла по Государственной
поверо.пrой схеме для средств измерний
температуры, угвержденнlu приказом
Росстандарта М3253 от 2З.12.22 г. (часть 3) в

диапазоне значений от пJIюс 600 до пшос
2000,с

Тепловой тест-объекг с меткilми с излу{ательной способностью
не менее 0,96

Тепловой тест-объекг с переменной щеJIью с изrrrrательной
способностью не мепее 0,96

Поворотяьй столик

п.9 Опрделение
угла поJUI зрения
по горизонтiлли и

вергикали

ха истик
Прuмеч*tuе - ,Щоrtускаепся uспользовалпь прu поверке dpyzue

эmaцоны еduнuц велuчuн, среdсtпва uзмеренuй уmверlсdенноzо пlлпtl u поверенные,
упверэюdенньле u аmmеспованньrc

ншu в mаблесl\UU,|le ltя|l,

мп_450_2024

Окончание таблицы 2

б Требования по обеспеченпю безопасностп проведения поверкп
6.1 При проведении поверки должны быгь выполнены все требования безопасности,

указzшные в эксплуатационной докрлентации на поверяемьй тепловизор и средства поверки,

7 Внешний осмотр средства rrзмеренпй
7.| При внешнеМ осмотре устalнавливilюТ соответствие тепловизора след},юIцим

трФованиям:
-комплектностьтепловизорасоотВетствУеТкомплекпIости'предстirвленноЙвописании

типа на тепловизоры;
- отс}тствуют мехlмические повре]кдения и дефекгы, влиJIющие на прilвильЕость

функuионироваlrия и мЕтрологические характеристики, а TllIoKe препятствуюIцие проведению

поверки;
информация на шильд{ке тепловизора соответствует требованиям эксплуатационной

документации;
'l ,2 Результаты считilют положитеJIьными, если выполняются все подпункгы трбования

п. 7.1.

8 Коrтроль условrrй поверкп (прп подготовке к поверке rr опробоваппп средства

измерений)
8.1 Тепловизор вкJIюIшть в соответствии с экспJryатационной доцментацией,
8.2 При помощи оргапов упр:tвлениJl в меню устzlнавJшвают значение чувствительности

0,99, и не меняют в период проведениJI поверки,

8.3 Результаты опробования сlшт:lют положитеJIьЕыми, есJIи тепловизор вкJIючается,

оргzшы управJIениJI откJIикаются на воздействие на них, а все режимы тепловизора исправIrы,
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9 Проверка программного обеспечепия средства измереЕпй
9.1 Проверку програ]\,{мЕого обеспечепия (да;rее - ПО) проводить в следующей

последовательности:
1) вк,lпо.п,rть поверяемьй тепловизор в соответствии с эксrrlтуатационной докуплентацией;
2) в меню тепловизора согласно экспJryатационной документации подтвердить

соответствие номера версии (идентификациоrлrого номера ПО), отображаемого тепловизорм,
с номером, указанЕым в описании типа.

9.2 Тепловизор допускается к дшIьвейшей поверке, если прогрalммное обеспечение
соответствует требовани-шrл, указанным в описании типа.

10.2 е Yгла полJI зрения (ваоиант 1)

10.2.1 Тепловизор устанавливilют на поворотном столике, обеспечивающем во3можность
поворота и реIистрации угла поворота стоJIика относитеJIьно непо,щижпого основ:lпи.я в двух
плоскостях так, чгобы ось вращения совпадма с вертикаrьной плоскостъю, проходящей через

передrюю поверхность входного объеюива тепловизора, проходяцей через переднюю

повершlость входного объекгивil тепловизора.
10.2.2 Телшературньй режим Пчт устшrавлив.lют выше температуры окружшощей среды

на -10 оС. Перел ПЧТ на расстоянии от 1 до 3 см распол.гllют тепловой тест-объект с меткzl}{и.

10.2.3 На видеоискателе (,щrсплей тепловизора) наблюдают тепловое иЗОбраженИе

теплового тест-объеюа. Повора.п.rвая тепловизор с помощью поворотного стоJIика в

горизонтальной плоскости, совмещают вертикUIьную ось расположеIIиJI меток на тепловом тест-

обьекге с левым и прilвыМ кРаJIII{И ТеРМогралN,tмы и реrистрир},ют соотвЕIствуюIцие }тJIы столика

(9,1 и 9,z), грал.' 
10.2.4 

-Изображение 
центра теIIлового тест-объекта возвращают в центрzrльную область

термогра ,rмы. Поворачивая тепловизор в вертикrUьной плоскости, совмещalют горизонтiIJIьIrую

ось расположения меток на тепловом тест-объекте с нижним и верхIlим краJIми термогрtlNlмы и

реrистрируют соответствуюIцие углы на шкме СТОЛИКа (syt И 9у2),

10.2.5 Углы поJUI зрения по горизонтilлй tpx1 й по ВертиК:ШИ ру; РаССЧИТЫВilЮТ

соответственно по формулам:

Q, = |9*r - ý,.2 | , гралус

9у - |9у1 - ýуr| ,.ралус

10.3.1 Температурный режим Пчт устанавливают выше температуры

на -10 'С. Перел ПЧТ на расстоянии от 1 до 3 см располагают тепловой тест

(1)

(2)

ГДе 9yr и 9 у2 - fI'ЛЫ На шкале стоJIика, градус,

10.3 ение угла поля зDения ( 2)
окружающей среды
-объект с меткаtJtlи.

10.3.2 На поrrrrенной термограмме отмечают краЙние мегки, регистрируемые по вертикаJIи

иJIи по горизонташr. Измеряот puacro*rre между крайними меткalми теIlлового тест-объекга

Стршrица 5 из 9

10 Определение угла поля зрения по горизоптаJIи и по вертикаJIп
10.1 Выбор рабочего расстояния
10.1.1 Температурньй режим изJI}чатеJIя протяжённого черного тела ОИ ПЧТ <Атлас>

(далее - ПЧТ) устшrавлив:lют выше температ}ры окрlтtающей среды -10 ОС. Перед ПЧТ на

расстолии от l до 3 см располагают теIIловой тест-объект с переменной щелью.
10.1.2 В тепловом тест-объекте устalнalвJмвают мiксимаJIьную ширину щели и измеряют

мIжсимzrльную температуру щели в термогрalJ\.tме тепловизора.
10.1.3 В качестве рабочего расстояния (R) выбирают мzжсим.IJIьное расстояние межДУ

объекп,tвом тетrловизора и тепловым тест-объектом с переменной щеJIью, которОе Обеспе'п,lваеТ

МzЖСИМаJIЬНОе ЗНаЧеНИе ТеМПеРаТ}РЫ ЩеЛИ В ТеРМОГРаJt{Ме, ПРИ ПОJШОМ РаСКРЬПИИ ЩеЛИ.
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(r,ш) и расстояНие между крайНими MeTKilIr,rи теплового тест-обьекта на термоГРalItlМе В ЭЛеМеНТаХ
разложения термограпrмы (эл.).

10.3.3 Рассчитьвают мrновенньй }ровень, по формуле:

2л
Т:;аrСtgя, РаД.,

где А - расстолlие между крайними метк:lми теплового тест-объекта, мм;
а - расстояние между краftтпли меткalми теIшового тест-объекIа на термогрilп{ме, эл.;
R - расстояние, определенное в пlтlкте 9.1.

(з)

10.З.4 Углы поля зрения по горизонтzlJIи Qх, и по вертикали 9у, рассчитывiiют
соответственно по формулам :

Qх1.х. 180
, градус, (4)т

Фуl,Y"!Д, градус, (5)

где y - мгновенньй угол поля зреЕия, рад;
Х - коrпачество элемептов разложениJI термограIr4мы по горизоIIтаJIи;
Y - количество элементов разложениJI термогрill\,tмы по вертик:IJrи.

11 Определение метрологическпх характеристик и подтвержденпе соответствпя
средства измерепий метролоfпческпм требовапиям

1 1 .1 определение абсолютной погDешности измеDений температyDы
1 1 .1 .1 Погрешrость измереЕий температуры опредеJuIют при помощl истоIшиков

изJtуqения в виде модеJIи черного тела АЧТ 60/-50/50, FASTCaI 3000, МЗ1O-НТ, М330 (далее -
изrrуrатель).

11.1.2 ИзмерениJI проводят на расстоянии между АЧТ 60/-50/50 и тепловизором,
обеспечивающем перекрьmие aшертуроЙ излуlения не Melree 20 %о угла поля зрния теплОВиЗОРа.

Изrryчающую поверхность АЧТ АЧТ б0l-50/50 совмещают с централъной областью
ТеРМОГРalI\{МЫ.

l1.1.3 Опрелеление абсоrпотной погрешности теIIловизора проводят не менее чем В пяТИ

точкIж диzшазона рабочих температур тепловизора (в значениJIх 0-5 %;20-30 Y.; 45-55 %; 70-80;

95_100 %). После установлениJI стационарного режима этzlлонною изJIrlатеJIя на каждоЙ

температ}ре, тепловизором не мепее пяти раз измеряют температуру излyIатеJUI. Определяют

среднее значение температ}ры эталонного излyIатеJUI ПО ТеРМОГРIШ\{ме Ьр о" (ОС) с учетом его

изJIrIательной способности и темпераryры фона.
1 1 .1 .4 Рассчитьвают абсоJпоТную погрешность измерений температуры в д,rzш:}зоне

измерениЙ от миIтус 20 до пrпос l00 ОС по формуле:

^t=t"pn."-tr,
где: tcp изм - среднее значение температуры, измеренное поверяемым излуrателем, Ос;

tэт - зЕачение температуры этirлонвого изrrуrателя, Ос.

(6)

Примечание:
за начало стабилизации принимalют момент появлеЕЕя колебапий температ}'ры вместо

Еепрерывного нарастапия иJш снижения температуры.

Страница б из 9
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11.1.5 Результаты поверки считать положитеJIьными, есJIи рассtштаннaш по формуле (6)
абсоrпотнм погрешность измерений темпераryры Ее превышает зпачений, предстtlвJIенIlьD( в
Приложении А.

11.1.б Расс.л,rтьв:lют относитеJIьную погрешность измерений температуры в д,Izшазоне
измерений свыше пJIюс 100 "С по формуле:

tз,
. l00, % (7)

где tcp из - среднее зпачение температуры, измеренное поверяемым излучателем, ОС;

tэт - значение температуры этtlлонного изл}чателя, "С.

11.1.7 Результаты поверки считать поло)Iс.lтельными, если рассчитalннzu по формуле (7)
относитеJIьнzш погрешность измерений темпераryры пе превышает значений, определепные при
уIверждении типа средства измерений.

l|.2 опоелел еЕие пооога темпеоатчоной ччвствительности осmь mе.uпеDаmчD.

Б
tcp 

"" 
- Ът

эквuвапенmная ulvмч)
|1.2.1 Устанавливают температуру изJIучатеJuI 30 или иную, соответств}тощуо

технической докр{ентации дrя ддrной характеристики. Измерения проводят на расстоянии,
обеспечивающем полное перекрьггие aшертурной изл)цателя угла поворота зрения тепловизора.

11.2.2 Наводят тепловизор Еа центральную область аперт}?ы изJIучатеJшI и фиксируют
теповизор в выбранном положении. Записывают в зilпоминluощее устройство тепловизора две
термогра},rмы через короткий промеж}ток времени.

11.2.3 ОпредеJIяют разЕость температ}р At1; лля каждого элемента разложения
зарегистрировllнЕьD( термограмм с помощью прогрil},lмного обеспечения, прилагаемому к
тепловизору, иJIи рассчитьвirют по формуле:

Дti1 - 1\!-{z) ,

- 11]
гле: t)j' - температура элемента рzrзложени,I первой термогр:l}rмы с координатами (i; j), "С;

t!j) - температlра элемента рilзложения второй термогр,lммы с координатами (i; j) "С

(8)

11.2.4 Матрицу разностей темпераryр /t;j предстzlвляем в виде тшслового ряда /t,. Порог
темпераryрной чувствительности .Дtпор , 

ОС, в этом слr{ае расстIитыв:lют по формуле

sn (Дti-t.р)2
Li-1---;- (9)

где: Ati - разЕость температ}р i-го элемента разложениJI термограмм, ОС;

Х - средrяя рa:}ность температур, ОС;

п - коJIичество элементов разложения в термогрzlN{ме.
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12 Оформление результатов поверки
12.1 Сведения о резуJIьтатах поверки тепловизоров в соответствии с действ)тощтм

з,конодатеJIьством в области обеспечения ед,Iнства измерений РФ передаются в Федеральньпi
информационньй фонд по обеспечению единства измерений.

l2.2 Тепловизоры, пршедшие поверку с положительным результатом, призЕаются
годными и допускаются к применению. По заявлению вJIадельца средства измерений иJIи JIица
представившего его Еа поверку, Еа средство измерений вьцается свидетельство о поверке.

l2.3 При отицательньD( результатах поверки на средство измерений по з:швлению
владельца или лица представившего его на поверку, оформляется извещение о непригодности к
примеЕению.

Ведущий инженер по метрологии
ООО (ПРОММАШ ТЕСТ Метрология>

Инженер по метрологии
ООО dРОММАШ ТЕСТ Метрология>

,rц+ Г.С. Володарскм

А.Е. Нестер
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Прпложепие А

Таблица A.l - Метрологические характеристики т9пловизоров инфракрасных lRay: Т300,
т400 т600 т630 RT300 RT400, RT600, RT630

Таблица Д.2 - Метрологические характеристики тепловизоров инфракрасных IRay: С200, С2O0Рrо,

С200+, С2O0Рrо+, C2OOSE+, сх200, СХ2O0Рrо, сх200+, СХ2O0Рrо+, CX2OOSE+

наименование
характеристики

Значение
тз00. Rтз00 т400, RT400 т600, RT600 т630, RT630

,Щиапазон измерений
темпераryры, ОС

от -20 до + l50
от 0 до +410

от +300 до +650
от +300 до

+2000 (опция)

от -20 до +l50
от +100 до +650

от +l00 до
+l500 (опчия)

от -20 до +l50
от 0 до +4l0

от +300 до +650
от +300 до

+2000 (опция)

от -20 до +l50
от +l00 до

+б50
от +l00 до

+1500 (опция)

Пределы доrryскаемой
абсолrmной
погрешности измерний
температуры в

диапазоне до l00 ОС

включ., ОС

+2

Пределы догryскаемой
относительной
погрешности измерений
температуры в

диапазоне свыше l00, О/о

+2

Порог темпераryрной
чувствлпельности, ОС 0.05

Значение
C2OOSE+,
cx2OOSE+

С2O0Рrо+,
СХ2O0Рrо+

С2O0Рrо,
СХ2O0Рrо

с200,
сх200

С200+,
сх200+

наименование
характеристики

от -20 до +150
от +l00 до +400

от -20 до +l50
от +l00 до +550

,Щиапазон измерений
тем ы, ос

+2

Пределы догryскаемой
абсолотной
погрешности измерний
температуры в

диапазоне до 100 ОС

включ., ОС

+2

Пределы догryскаемой
относительной
погрешности измерний
темперацры в

диапазоне свыше
l00 "с, %

0,04Порог темпераryрной
твительности, ОС
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